

AGRICULTURA NOUĂ

Anul VII — Nr. 598
Marți 19 Ianuarie 1960

4 pagini
Prețul 20 de bani

Organ al Ministerului Agriculturii și al Comitetului Central al Sindicatului
Muncitorilor din Agricultură și Silvicultură din R. P. R.

Două interviuri

Care este situația pregătirii utilajului în G. A. S.?

Ne răspunde tovarășul
ing. Virgil Mărgineanu

Șeful serviciului de reparații
din Direcția mecanizării
a Departamentului Gostat

Pînă la 12 ianuarie 1960, în gospodăriile agricole de stat, tractoarele au fost reparate abia în procent de 47 la sută, semănturile de cereale — 51 la sută, iar plugurile de tractor — 53,1 la sută.

Interesindu-ne asupra cauzelor răminderii gospodăriilor de stat în urmă cu pregătirea utilajului, ing. Virgil Mărgineanu, șeful serviciului de reparații din Direcția mecanizării a Departamentului Gostat, ne-a dat următoarele răspunsuri:

— În toamna anului trecut, tractoarele noastre au fost foarte mult solici-

tate. Gospodăriile au executat ca ele un mare volum de arături adinci, ca și transporturi de porumb, sfeclă de zahăr etc., astfel încît în lunile noiembrie și decembrie nu s-a putut introduce la reparații decît un mic număr de tractoare. Cînd s-au început toțișor lucrările, ne-am lovit de o serie de greutăți create de unele baze de aprovizionare, care nu au pus la dispoziția unităților unele din piesele de schimb necesare. De această situație a fost sesizată la vremea Direcția Generală pentru aprovizionare și deslăcere, (D.G.A.), din ministerul nostru.

Cu toate acestea greutăți, față de perioada corespunzătoare a anului trecut, în acest an pînă la 12 ianuarie au fost reparate cu 800 de tractoare mai mult. Cele mai bune rezultate au fost obținute pînă acum în cadrul trusturilor gostat: Constanța, unde tractoarele au fost deja reparate în procent de 62 la sută, Ploiești 53 la sută, Galați 50 la sută și Autonomă Maghiară 50 la

(Continuare în pag. 4-a)

Care este situația asigurării pieselor de schimb și materialelor necesare reparațiilor?

Ne răspunde tovarășul
ing. Bratu Vasile

director tehnic al D.G.A.D.
din Ministerul Agriculturii

— Ca urmare a creșterii capacității de producție a uzinelor furnizoare și a centrelor mecanice, anul acesta bazele din întreaga țară sînt mult mai bine aprovizionate cu piese de schimb și materiale în comparație cu anul 1959. În o serie de baze de aprovizionare, cum sînt cele din Constanța,

Craiova, Buzău, Stalin și Timișoara, atît S.M.T.-urile cit și gospodăriile de stat găsesc în prezent — cu unele mici excepții de care voi vorbi mai jos — toate reperele și materialele trebuincioase reparațiilor la timp a utilajelor. Conducerea acestor baze s-au îngrădit în vreme șii asigură necesarul de piese de schimb, potrivit sondajelor făcute în unitățile agricole deservite, au luat legătura cu furnizorii, impulsînd livrarea la timp a reperelor, au ajutat și ajută la transportul acestora.

Nu același lucru se poate spune însă

AL RAICU

(Continuare în pag. 4-a)

In S.M.T.-urile regiunii Ploiești

Trebuie grăbit ritmul reparațiilor

În perioada actuală, mecanizatorii din unitățile agricole de stat grăbesc ritmul reparațiilor de iarnă în vederea executării în bune condiții a muncilor de primăvară.

S.M.T.-urile din regiunea Ploiești au reparat pînă de curînd 396 tractoare din cele 571 planificate, 518 pluguri din 698 și 242 semănturi din cele 359 introduse în reparație. Procentul de 69,3 la sută la tractoare dovedește că în S.M.T.-urile acestei regiuni s-a muncit destul de bine. Totuși, față de posibilitățile unităților, procentul putea fi mai mare. Acest lucru este dovedit de plin de experiența unităților — fruntașe: S.M.T. Smeeni, care a terminat reparațiile, S.M.T.-urile Buda, Stîlpu, Bărcănești, Iorani.

Roadele aplicării metodelor avansate

Atelierul mecanic al S.M.T.-ului Bărcănești. Tractoarele demontate trec ca pe bandă de la un post specializat la altul, astfel că la ultimul, cel de al 16-lea, tractorul iese pe poarta atelierului gata reparat și rodat pentru a i se face recepția finală. Am urmărit fluxul de lucru din atelier, îndemnat de cuvintele tov. director Gh. Rădoiaș, care mila spus că în această iarnă conducerea stațiunii a pus un accent deosebit pe calitatea lucrului executat. Într-adevăr, încă de

la demontare își dai seama că aici reparațiile sînt de o calitate superioară. Îndată demontate, toate organele motorului sînt trecute printr-o baie de spălat, unde cu o soluție de apă caldă cu sodă caustică, piesele ies curățate de orice murdărie și urme de ulei, ca și cînd ar fi scoase atunci noi din magazine. În felul acesta se poate constata apoi cu precizie dacă piesa respectivă mai poate fi întrebuintată ca atare, dacă necesită recondiționări, ori trebuie înlocuită cu alta nouă.

Tot pentru buna calitate a lucrărilor, aici s-a împămîntenit bunul obicei ca să se facă o sumară recepție pe diferitele faze de lucrări. Am asistat, de pildă, la recepționarea de către Inginerul mecanic șef Radovicescu Eugen a citorva pompe de injecție centricubate și etalonate de mecanicul Alexe Bogdan. Rezultatul? Puse pe banc, pompele au intrunit toate condițiile cerute de minimele tehnice. Cu rezultate bune s-a soldat și recepția reparațiilor citorva motoare de pornire, chiuulase și linii de arbore, executate de mecanicii Matei Gheorghe, Mihai Gheorghe și Neagu Alceste.

Ca urmare a unui bun organizării a muncii și folosirii metodelor avansate de lucru, reparațiile la S.M.T. Bărcănești se apropie de sfîrșit. Reparația ultimelor tractoare este executată în procent de 65—95 la sută. Același lucru se poate spune și despre repara-



Colectivul uzinelor „7 Noiembrie” din Craiova luptă pentru a da agriculturii cît mai multe mașini de bună calitate și a un preț de cost redus. Cliseul înfățișează pe maistrul D-tru Niță (dreapta) discutînd cu strungarul Ion Dumitru despre calitatea pieselor executate.

Mecanizatori harnici



Mecanizatorii de la G.A.S. Redea, raionul Caracal, au executat pînă în prezent 80 la sută din planul de reparații. În cliseu: mecanicii N. Matei și V. Băltărețu, discutînd cu inginerul mecanic despre posibilitățile de recondiționare a unor piese de tractor.

Foto: D. NEGOIȚĂ

Duc gunoi de grajd pe ogoare

Pînă de curînd, gospodăriile agricole de stat din raionul Istria, regiunea Constanța, au transportat pe ogoare 36.047 tone de îngrășăminte naturale.

Și gospodăriile colective din raion au realizat însemnate succese în această acțiune. Astfel, gospodăria colectivă din Cogealac a transportat la cîmp 3.100 tone îngrășămintele naturale, față de cele 340 de tone prevăzute în plan, gospodăria colec-

tivă din Fintnele a transportat 4.978 tone, față de cele 2.200 prevăzute în plan, gospodăria colectivă din Săcele 1.280 tone, față de 400 tone cit era trecut în plan, gospodăria colectivă din Rîmnic 1.212 tone de îngrășămintele naturale, față de cele 660 tone prevăzute în plan.

Membrii gospodăriei colective din Cocaragea, regiunea Constanța, au dobîndit în

anul 1959 de pe loturile bine fertilizate peste 3.000 kg porumb boabe la hectar.

Convîngîndu-se de foloasele gunoaiului de grajd, pînă zilele trecute, colectivitățile din Cocaragea au transportat pe cîmp peste 1.800 tone îngrășămintele naturale. În această acțiune s-au evidențiat în mod deosebit brigăzile conduse de tov. Mihai Ion și Panaiț P. Ion.

Îngrijesemănăturile de toamnă

Membrii Intovărășirii agricole „Viola Nouă” din comuna Recea — regiunea Pitești, acordă o deosebită

atenție îngrijirii semănturilor de toamnă. Zilele trecute un mare număr de întovărășiți, printre care Florea Saledu, Ștefan Plop, Gavril Saledu și alții au lucrat la desfundatul șanțurilor pentru a asigura scurgerea apei ce se strînsese pe semănturile de toamnă.

Ei au izbutit astfel să înlăture pericolul de sulocare a păioaselor de pe 36 de ha.

PREGATIRI PENTRU CAMPIA DE PRIMĂVARĂ

Tărani muncitorii din comuna Zimbru, raionul Gurahonț, dau mare atenție pregătirilor în vederea lucrărilor agricole de primăvară.

Pe suprafața de 20 ha teren a fost transportată pînă în prezent o cantitate însemnată de gunoi de grajd. Au fost reparate pe întreaga comună 170 de pluguri, un mare număr de grape și alte unelte agricole.

ALEXANDRU HERLAU
corespondent

SĂ SPORIM PRODUCȚIA DE CARNE ȘI OUA

De ce creșterea păsărilor este nerentabilă la G.A.S. Troian

Datorită unei mai bune organizări a muncii în toate sectoarele de activitate, gospodăria agricolă de stat Troian din regiunea București, a realizat anul trecut, pentru prima dată, un bilanț pozitiv. Cei 150.000 lei beneficiu reprezintă un succes important pentru întreaga colectivitate de muncă al gospodăriei mai ales dacă ținem seama că în anul 1958 bilanțul acestei unități s-a soldat cu o pierdere de circa 2.000.000 lei. Din cele constatate pe teren rezultă că beneficiul realizat anul trecut putea fi mult mai mare dacă și în sectorul avicol s-ar fi realizat toți indicatorii economici planificați. Din păcate, în anul 1959, a fost înregistrată în acest sector o pierdere de aproape 200.000 lei.

Cauza principală care a contribuit în mare măsură la această stare de lucruri, a fost creșterea puilor toamna tîrziu. Din numărul de 45.140 capete cit a avut în plan să crească gospodăria anul trecut, peste 16.000 de pui de o zi au fost primiți de la gospodăria de stat Peris, regiunea București, începînd de la data de 4 octombrie și pînă la 12 noiembrie. În timp ce de la un număr de 31.000 pui primiți primăvara, gospodăria a realizat un beneficiu de peste 40.000 lei, la cei crescuți toamna s-au înregistrat pierderi.

Pe lîngă faptul că puii scoși primăvara sînt mai viabili, ei au avut

PENTRU 3000-3500 DE LITRI DE LAPTE PE CAP DE VACA
PENTRU SUB 1 LEU PREȚ DE COST PER LITRU

Avem vaci cu producții mari fiindcă am îngrijit rațional viteii

Obținînd an de an producții mari de lapte pe cap de vacă furajată, gospodăria agricolă de stat Grabaț a devenit cunoscută în întreaga țară. Cantitatea de lapte pe care o dă o vacă depinde, în principal, de doi factori: furajarea și valoarea zootehnică a animalului respectiv. Eu o să vorbesc despre acesta din urmă.

Gospodăria noastră are vaci cu o valoare zootehnică ridicată datorită. În primul rînd, îngrijirea pe care o acordăm tineretului taurin destinat turmei de bază, datorită atenției cu care creștem, îndeosebi, viteii. Procedăm în felul acesta pentru că literatura de specialitate, cit și experiența proprie ne arată că producții mici dacă nu au fost bine îngrijite pînă să intre în turma de bază. Literatura zootehnică ne prezintă și cazuri cînd prođușii unor vaci de cea mai înaltă calitate, printre-o îngrijire rațională, calității superioare rasei care aparțin dînd producții foarte mari. Îngrijirea bună a viteilor este, așadar, o condiție obligatorie pentru obținerea de vaci cu producții ridicate. De aceea noi am însărcinat cu creșterea viteilor pe tovarășii Ioan Merjan și Seppi Retz, cei mai buni îngrijitori de animale din gospodărie.

Dar grija pentru viteii n-o au numai ei, fiindcă această grijă începe, înainte ca viteii să se fi născut. Ca urmare a îmbunătățirilor sistematice a furajării și îngrijirii vacilor în timpul gestației, greutatea corporală a viteilor la fătare a crescut în ultimii ani cu peste 10 kg, în medie. În timp ce înainte se obțineau la fătare vitei de maximum 35 de kg., acum vacile noastre fată vitei care nu rareori depășesc 50 de kg. greutate vie.

A atenție deosebită se acordă viteilor în perioada de alăptare cu colastru, cînd ei sînt foarte sensibili la întemperii și se pot îmbolnăvi și muri ușor. Pentru o dezvoltare rapidă, s-a mărit cantitatea de colastru pentru

un vitei la 9 kg. Și la hrănirea cu colastru se ține seama de greutatea corporală. Prima hrănire cu lapte colastru se face la 50-60 de minute de la fătare, cînd viteii consumă colastru la discreție. Întîia hrănire cu lapte colastru ajută la curățarea tubului digestiv de mecanici și la mărirea rezistenței la bolile gastro-intestinale. Următorul tain de colastru este de 1,5 litri și se dă de 5-6 ori pe zi, timp de 5 zile. Numărul zilnic de hrăniri cu lapte colastru scade treptat, ajungîndu-se ca la 15 zile după fătare viteii să primească colastru de 3 ori pe zi. După aceea el primește timp de 20 de zile lapte matern, apoi lapte amestecat. Începînd de la o lună se introduce în hrana viteilor laptele smîntînit; cite o jumătate de litru zilnic de fiecare vitei. Din luna a treia, viteii primesc numai lapte smîntînit. Pe întreaga perioadă de 6 luni se dă fiecărui vitei 420 de litri de lapte integral și 1.000 de litri de lapte smîntînit.

Desigur că hrănirea viteilor nu se face numai cu lapte. După 20 de zile de la naștere, viteii primesc, la discreție, urtială de ovăz, țările și puțină sare în fin de lucernă de foarte bună calitate. Din momentul cînd hrana lor încează să conștie doar din lapte, viteii sînt adăpați de trei ori pe zi. Modul cum furajăm noi viteii a făcut ca sporurile planificate de creștere în greutate să fie mult depășite. În luna aceasta, brigada condusă de Ioanov Hans a obținut la viteii cite 1.358 kg. spor zilnic mediu, față de 0,750 kg. cit era planificat. Obținerea unor sporuri mai mari decît cele planificate ne ajută să întărim viteii la circa 220 de kg., depășind astfel greutatea de întărire prevăzută în plan cu aproximativ 45 de kg.

Pe lîngă îngrijirea vacilor mamă și furajarea rațională a viteilor, la obținerea acestor rezultate au contribuit și condițiile de cazare și igienă. Dîmîneața, prima grijă a celor doi in-

grijitori este curățarea boxelor, schim-barea așternutului și țesutul viteilor. Gunoiul se îndepărtează din grajd ori de cite ori este nevoie. În fiecare dimineață se curăță bine jghiaburile de resturile de furaje pentru a se preveni indigestiile, provocate de hrana alterată rămasă în jghiaburi. Înainte de alăptarea viteilor, îngrijitorii își spală cu atenție miinile. Săptămînal se face o curățenie generală a boxelor, se dezinfectează podeaua, jghiaburile, Vănuirea boxelor, aleelor de serviciu și știplilor se face ori de cite ori este nevoie.

Toate aceste măsuri de îngrijire a viteilor — la care se adaugă măsurile corespunzătoare pentru tineretul trecut de 6 luni — au dus, cum am mai spus deja, la formarea unui efectiv de vaci care, îngrijite bine, dau producții mari de lapte. În 1959, gospodăria noastră a obținut în medie 3.800 de litri de lapte pe cap de vacă furajată. Dacă între cele 163 de vaci furajate n-ar fi fost 80 de primipare, ci numai 30.40, noi am fi obținut o producție medie de peste 4.000 de litri de hil de lapte pe an.

Așadar, creșterea rațională a viteilor și a tineretului de peste 6 luni, asociată cu o selecție riguroasă și o bună îngrijire a vacilor, precum și scoaterea din efectiv a exemplarelor necorespunzătoare sînt măsuri menite să sporească neîncetat producția medie de lapte și totodată să reducă prețul de cost la tate de ce pe baza experienței proprii — a metodelor pe care ni le oferă literatura de specialitate și practica altor unități, noi vom îmbunătăți între altele, îngrijirea viteilor. În felul acesta vom putea să îmbunătățim an de an valoarea zootehnică a efectivului nostru de vaci.

Ing. zootehnist
GH. LUNGULESCU
gospodăria agricolă de stat
Grabaț, regiunea Timișoara

Drumul biruitor al gospodăriei colective

Ultimele zile ale lui decembrie, m-au găsit prin părțile din dreapta de raionul Oltenița. Pregătirile pentru sărbătorirea Anului Nou erau cum nu se poate mai vizibile.

Din magazinele Olteniței sute de țărani muncitori, bărbați și femei ieșeau cu brațele încărcate. La auto-gară, în sala de așteptare, se strînseseră altele coșuri și pachete cu cumpărături pentru un mic magazin universal. Stăteau alături variate și multicolore paltioane și bocanci, șosoni femețești și stife, covorașe, vase emailate și chiar câteva soabe aragaz. Nici cînd mărturisesc, n-am avut mai clară și mai puternică o imagine despre puterea de cumpărare a țărănilor noștri muncitori.

În pragul unui nou an pe care-l dorim mai bogat, mai fericit, nu e bine poate să nu ne amintim de anii cînd tot prin aceste părți țărăni trebuiau să vindă două kilograme de grîu pentru a câmpăra o cutie de chibrituri.

Drumul de la Oltenița spre Mîndrești trece prin cîteva comune mari rînduite paroc anume pe marginea acestor șosele pentru a-i spulbera monotonia. În stînga sau în dreapta ochii trecătorului se opresc atrași de placărele mari ale gospodăriilor colective. De cîteva ani de zile aceste gospodării arată țărănilor muncitorii roadele bogate

ce se pot obține muncind loialtăță pămîntului, cu mijloace mecanizate, după cele mai noi reguli agro-tehnice.

Exemplul convîngător al acestora au dat roade. Gospodăria colectivă „8 Martie” din comuna Ulmeni a primit în ultima parte a lui decembrie și în primele zile ale noului an încă 125 de familii care au adus o suprafață de 543 hectare. Acum pămîntul gospodăriei s-a dublat și el va mai crește încă alte 80 de cereri urmează să fie discutate.

În gospodăria colectivă „Dr. Petra Groza” din satul Valea lui Soare au intrat în cursul ultimii luni a anului trecut 248 de familii care au adus în colectivă 463 de hectare. Alte 389 de familii de întovărășiți așteptau ca nerăbdare ziua inaugurării noii lor gospodării colective, pentru care făcuseră cereri. Întovărășiții din Chiselet văzuseră îndeaproape felul cum munceau colectivitățile din comuna lor. Producția medie de 23.500 kg. sfeclă de zahăr la ha, lunurile de grîu și floarea-soarelui, frumoasa turmă de oi a colectivităților, toate au constituit exemple convîngătoare de perspective nebănuite ce se deschid în fața fiecărui colectivită. Au făcut și o vizită, pe toamnă, la gospodăria colectivă „Gh. Dimitroff” din comuna Ceacu. Exemplul acestor colectivități multimilionare, care obțin venituri mari și din sectorul zootehnic, legumicultură și viticultură, frumusețea și trîndăria construcțiilor și belșugul din casele acestora, toate i-au hotărît să pornească cu încredere pe drumul cel nou. În ziua de 10 ianuarie ei au sărbătorit inaugurarea colectivității lor cărora i-au dat numele de G.A.C. „Dundrea”.

Am poposit în acele zile și în comuna Mîndrești, locul de naștere al scriitorului Alexandru Sahia, Aici, un mare număr de țărani muncitori care au văzut cit de rodnică este munca în gospodăria colectivă, s-au alăturat vecilor colectivități. În felul acesta gospodăria numără în prezent peste 2.000 de hectare de teren arabil.

Noul an a intrat rodnic, biruitor, adînc transformator în satele raionului Oltenița, luminînd tot mai larg drumul îmbelșugat al gospodăriilor colective.

C. LUCIAN

Satele Moisca și Bălaia complet cooperativizate

Datorită muncii politice de masă dusă de comitetul de partid și de comitetul executiv al Sfatului popular al comunei Smeeni, raionul Buzău, numeroși țărani muncitori mărșău mărșău celor înscrîși în întovărășirile agricole și gospodăriile colective.

Nu mai în ultimile zile peste 60 de țărani muncitori, cu o suprafață de peste 150 ha, au trecut în sectorul agricol cooperatist din satele Moisca și Bălaia. Ca urmare, în prezent aceste sate sînt astăzi complet cooperativizate.

Printre agitatori se numără și țărăni muncitori Bunea C. Nicolae, Simion R. Dumitru, Bunea C. Grigore și mulți alții, care au făcut parte din echipele care au dus muncă de lămurire pe circumscripții electorale și sate.

C. BERESCU
corespondent

TRAIAN BILBIE

Dări de seamă și planuri de producție în gospodăriile agricole colective

Plan de producție pe măsura posibilităților

- Producții sporite de cereale față de anul 1959
- 30 de vaci de lapte la 100 de hectare
- 350.000 de lei venit la 100 de ha.

Zilele trecute la gospodăria agricolă colectivă „Ilie Pliniile” din satul Dobreni, raionul Vidra, regiunea București, a avut loc adunarea generală a colectivității în cadrul căreia s-a discutat și aprobat planul de producție pe anul în curs. Cu acest prilej, colectivitatea din Dobreni au trecut în revistă succesele obținute în anul 1959 în producția agricolă vegetală și animală.

A reușit astfel că în anul ce a trecut, gospodăria colectivă din Dobreni a obținut o producție medie de 3.000 kg. porumb boabe la hectar, 2.000 kg. ovăz la hectar. Transpunând în fapt sarcinile izvorite din planul C.C. al P.M.R. din 26-28 noiembrie 1958, colectivitatea au acordat o atenție deosebită culturilor de sfeclă de zahăr și floarea-soarelui care au ocupat o suprafață însemnată. Producțiile obținute datorită unei îngrijiri deosebite a acestor culturi au răspândit din plin munca harnicilor colectivității. La sfeclă de zahăr s-a realizat o producție medie de 37.000 kg. la ha., iar la floarea-soarelui producția obținută a fost de 1.800 kg. în medie la ha.

Realizări importante au fost obținute și în sectorul zootehnic. Gospodăria are astăzi un număr de 26 vaci cu lapte, numeroase oi și lăini fină și semifină, porci etc. De asemenea veniturile însemnate a dus colectivitatea și grădini de legume și zarzavaturi. Din suma de peste 600.000 lei înregistrată la rubrica veniturii bănești în anul 1959, aproape 150.000 lei provin de la grădina colectivă.

Este fără îndoială un succes faptul că la fiecare sută de hectare s-au înregistrat venituri bănești de peste 300.000 lei, ceea ce situează gospodăria printre cele fruntașe din regiunea București. Rezultatele bune obținute de către gospodăria colectivă s-au răspândit în mod pozitiv asupra valorii zilei-muncă; în anul 1959 valoarea zilei-muncă a trecut de 30 lei. Colectivitatea fruntașă, cum sînt Toma Constantin, Vasile Florea, Tudor Voicu și alții au primit ca răsplătă a muncii lor pe un an produse și bani în valoare de circa 20.000 lei. Și ca aceste familii sînt multe la Dobreni, în colectivă.

Proiectul planului de producție pe anul acesta a fost prezentat în adunarea generală a colectivității de către tov. Eugen Cristescu, președintele gospodăriei colective. Proiectul a fost întocmit cu participarea brigadierilor, șefilor de echipă și colectivității fruntași și la alcătuirea lui s-a ținut seama de indicațiile date la plenara C.C. al P.M.R. din 3-5 decembrie 1959. În felul acesta, planul de producție reflectă posibilitățile reale de dezvoltare multilaterală a gospodăriei.

Au extins suprafața serelor

Gospodăria agricolă colectivă din Borș a realizat, prin sporirea producției de legume, un venit dublu față de anul 1952.

Experiența dobândită a convins pe colectivități să extindă acum suprafața serelor cu încă 400 m.p., iar a răsadnițelor cu 600 m.p. Ei vor putea obține astfel, începând cu luna aprilie a anului viitor, mari cantități de legume timpurii. Pe această bază, colectivitatea au hotărât ca începând din anul viitor să dubleze cantitățile de legume contractate cu statul.

Sarcini actuale privind protecția muncii în sectorul agricol de stat

rea realizării și depășirii sarcinilor de plan. Unii conducători, cei drept puțini la număr, ca de exemplu cel din S.M.T. Radomirești, regiunea București, S.M.T. Rupea, regiunea Stalin, S.M.T. Iugani, regiunea Iași, G.A.S. Soldănești, regiunea Suceava, C. M. Orașul Stalin etc., preocupă de îndepărtarea planului, uită că acesta este inseparabil legat de grija față de om. Ei tratează cu indiferență măsurile privind tehnica securității muncii. Oglinda aplicării măsurilor de protecție a muncii o constituie lipsa sau existența accidentelor. Analiza situației accidentelor de muncă din anul trecut prezintă o scădere în raport cu aceeași perioadă a anului precedent. Cu toate acestea, numărul accidentelor poate și trebuie să fie redus în continuare. A preveni accidentele nu seamănă a cunoaște cauzele ce le pot genera, iar o dată produse trebuie luate măsuri operative pentru ca ele să nu mai poată fi repetate.

În perioada de iarnă pe linia protecției muncii se pot face multe lucrări folositoare oamenilor și producției. Acum se cere din partea directorilor și inginerilor șefi să nu treacă prin ateliere numai din obișnuință, fără a observa că se lucrează la polizarea fără aparatori și ecran de protecție și ochelari de protecție nu sînt folosiți ca se lucrează la mașinile de limpiere fără ca acestea să aibă dispozitive de tehnica securității, că nu există o supraveghere mai atentă din partea maștrilor, ceea ce face să aibă loc accidentările etc.

Una din principalele măsuri ce se impun a fi luate cu toată hotărârea

Cunoscînd faptul că gospodăria agricolă colectivă din Dobreni se află în imediata vecinătate a Capitalei, în centrul atenției colectivității s-a situat livrarea unor cantități ci-mari de carne, lapte, legume și zarzavaturi pentru aprovizionarea pieței Bucureștiului. În planul de producție a fost astfel prevăzută mărirea grădinii de legume și zarzavaturi cu încă 6 ha. și sporirea numărului vacilor cu lapte de la 26 capete, la 60 capete ceea ce revine cîci 30 vaci la 100 ha. Procurarea vacilor cu lapte se va face prin folosirea atît a fondurilor proprii, cit și prin creditele acordate de stat. Trebuie subliniat, de asemenea, că pînă la sfîrșitul anului, întregul efectiv de vaci cu lapte va cuprinde numai animale de rasă, de mare productivitate.

În scopul asigurării pentru sectorul zootehnic a unei hrane cu un bogat conținut de unități nutritive, plăcută la gust în planul de producție al gospodăriei colective s-a prevăzut cultivarea cu porumb pentru siloz a unei suprafețe de 15 ha. de pe care se urmărește obținerea unei producții medii de 35.000-40.000 kg. la ha. Colectivitatea au stabilit ca pentru fiecare vacă furajată să se asigure cîte 10 tone nutrețuri murate. Aceasta va contribui desigur la realizarea unei producții constante de lapte și pe perioada de iarnă.

Planul de producție al gospodăriei prevede și sporirea numărului de scroafe lătătoare de la 20 la 30 capete. Ferma de porci urmează să dea un număr de 420 porci, din care cea mai mare parte vor fi puși la îngreșat și apoi valorificați prin O.R.A.C.A.

Colectivității Nicolae Călin, Gheorghe Zamfir, Iușin Cuvîntul în cadrul adunării generale, au arătat că prevederile planului de producție pot fi cu succes realizate și chiar depășite. Este însă necesar — au subliniat ei — ca consiliul de conducere să acorde o atenție și mai mare organizării muncii în sectorul zootehnic și legumicol, să repartizeze aci oameni pricepuți, care să folosească învățămintele pe care le-au căpătat la cursurile agrozootehnice.

În ceea ce privește producția vegetală, planul de producție al gospodăriei colective din Dobreni prevede obținerea unor recolte mari la hectar. Astfel colectivității și-au propus să realizeze 2.000 kg. grâu la ha., 3.000 kg. porumb boabe la ha., 1.800 kg.



floarea-soarelui la ha., iar la sfeclă de zahăr în jurul a 40.000 kg. la ha. La cultura sfeclei de zahăr s-a prevăzut irigarea unei suprafețe de 10 ha., de pe care se urmărește obținerea unei producții de 50.000 kg. la ha.

Faptul că în 1959 am dobîndit recolte mari la sfeclă de zahăr, floarea-soarelui și la cerealele culturi — spune brigadierul Vasile Cara — dovedește că atunci cînd regulile agrotehnice se respectă întocmai rezultatele sînt dintre cele mai bune. În noul plan de producție am prevăzut obținerea unor producții mai mari, în comparație cu anul trecut. Acest lucru cere din partea noastră executarea tuturor lucrărilor agricole la timp și în condiții agrotehnice corespunzătoare.

Au mai vorbit în cadrul adunării generale și colectivității Oancea Petre, Voicu Tudor și alții care au apreciat că planul de producție pe baza căruia se va desfășura întreaga activitate a gospodăriei colective pe timp de un an, a fost întocmit pe baza condițiilor existente în gospodărie și că deci realizarea lui depinde de felul cum va munci fiecare brigadă, echipă și colectivist în parte.

Din noul plan de producție se desprinde, de asemenea, faptul că colectivitatea din Dobreni sînt hotărîți că în acest an să obțină mari venituri bănești din valorificarea unor mari cantități de produse agro-alimentare, pe bază de contracte încheiate cu statul. În 1960, colectivitatea și-au propus să realizeze venituri bănești de cîte 350.000 lei la sută de hectare.

Demn de remarcat este și faptul că un sfert din aceste venituri vor fi realizate numai din contractarea cerealelor.

Rezultatele bune pe care colectivitatea și le-au propus a le obține în 1960 se vor concretiza în creșterea valorii zilei-muncă care s-a prevăzut să atîngă suma de 40 lei.

La adunarea generală a colectivității au luat parte și multe familii de țărani întovărășiți. O parte dintre aceștia, vînzînd perspectivele frumoase ce stau în fața colectivității, au hotărît pe loc să facă cereri de înscriere în gospodărie. Printre cele șapte familii care au fost primite de adunarea generală în colectivă se află Cristea Dima, Dincă Panait, Vasile Stan etc.

Seriozitatea cu care membrii gospodăriei colective „Ilie Pliniile” au întocmit și dezbătut planul de producție pe anul 1960 este o dovadă a hotărîrii lor de a obține în acest an noi succese în consolidarea economică și organizatorică a gospodăriei.

NICOLAE POPESCU

Activitatea grupelor de normare — contribuție de seamă la creșterea productivității muncii în sectorul zootehnic

Creșterea permanentă a productivității muncii în scopul obținerii unor costuri de producție tot mai mici este o preocupare de seamă a muncitorilor și tehnicienilor din gospodăriile agricole de stat.

Introducerea unor metode înaintate de lucru, pregătirea profesională continuă a muncitorilor, organizarea lucrului de muncă pe baze de calcule științifice, introducerea normelor cu motivele tehnice constituie rezerve însemnate de creștere a productivității muncii și scădere a prețului de cost. Organizarea rațională a proceselor tehnologice în sectorul zootehnic din gospodăriile agricole de stat este studiată în momentul de față de un număr de 12 grupe de normare încadrate cu personal experimentat.

Grupele de normare a muncii de-puse în zootehnie și-au început activitatea cu secioarele în care lucrează cel mai mare număr de muncitori. Așa că primele studii de organizare rațională a proceselor tehnologice au fost făcute în ramura creșterii și îngreșării porcilor precum și în cea a vacilor de lapte. În aceste secioare zootehnice se consumă circa 54 la sută din totalul de muncă în acord. Între cele două ramuri, consumul de muncă normat se repartizează astfel: 19 la sută pentru creșterea porcilor și 31 la sută pentru îngreșarea taurinelor.

Primele rezultate obținute de grupele de normare sînt de dată recentă. Din aceste rezultate se desprind concluzii clare în privința posibilităților de creștere a productivității muncii în ramura zootehnică. Astfel, din studiile făcute de către grupele de normare la gospodăriile de stat Afumați și Rimnicu Vilcea a reieșit că print-o organizare rațională a muncii normele de deservire la îngrijirea porcilor de peste 30 de kg., puși la îngreșat, pot să crească — în condiții de mecanizare — cu pînă la 90 la sută. De lingă organizarea rațională a muncii, grupa de normare de la G.A.S. Odobești a asigurat și o depozitare judicioasă a furajelor reușind

ca, fără consum de muncă în plus, să depășească norma de muncă veche cu 137 la sută. În condiții de semimecanizare — existențe în 50 la sută din gospodăriile agricole de stat care cresc porci — se poate constata, de asemenea, posibilitatea îmbunătățirii normelor de muncă. Astfel, studiind experiența fruntașilor în producție, grupa de normare de la G.A.S. Ceală, regiunea Timișoara, a organizat mai bine munca în gospodărie (apoi ce a făcut ca numărul animalelor deservite de către un singur muncitor să crească de la 150 la 228 și chiar pînă la 250 capete. Întrucît lingă salariul tarifar de bază muncitorii primesc și plata în acord, ei și-au sporit cîștigul fără a depune eforturi mai mari decît înainte de introducerea normei îmbunătățite.

În sectorul creșterii taurinelor, actualele norme de muncă sînt în general foarte apropiate de rezultatele obținute de către grupele de normare. În condiții de semimecanizare creșterea medie a normei de deservire la vacile din grupa cu peste 3.000 de litri de lapte anual este de numai 0,2 la sută. În această situație, grupele de normare se preocupă în special de elaborarea unui proces tehnologic superior celui actual care să fie apoi generalizat în toate unitățile agricole de stat, în scopul ridicării productivității muncii la nivelul gospodărilor fruntașe. Cu toate acestea sînt dese cazurile cînd și în sectorul taurin se obțin norme îmbunătățite. O astfel de normă s-a obținut la G.A.S. Cîsnădie. Norma de muncă cu motivele tehnice introdusă aici este cu 8,5 la sută mai mare decît vechea normă de deservire.

Desigur că pe măsura extinderii și îmbunătățirii mecanizării proceselor de muncă în sectorul taurin, actualele norme de deservire vor fi și aici mult îmbunătățite conducînd, ca și-n celelalte secioare, la o substanțială creștere a productivității muncii.

Ing. CONSTANTIN NICA
Departamentul Gostat

Știri din G.A.S. „Știința”

● Brigăzile din cultura mare de la gospodăria agricolă de stat „Știința” din regiunea Oradea, au obținut anul trecut producții sporite la hectar. De pildă, la grâu au realizat în medie la hectar 2.705 kg., iar pe două loturi în suprafațe de 12 și 11 ha., care au fost cultivate cu soiuri de înaltă productivitate, au recoltat în medie 5.050 kg. și respectiv, 4.210 kg. grâu la ha.

La orz, producția medie la ha a fost de 3.077 kg., la ovăz, de 2.846 kg., la rapiță de 1.406 kg. și la soia de 1.520 kg. De asemenea, în sectorul

legumicol s-au obținut 6.500 kg. de aragoc la ha. Întreaga recoltă, de boabe de la cerealele păioase a fost recunoscută ca material de sămînță.

● Și brigăzile zootehnice au reușit să realizeze imbucurătoare. Astfel, planul anual la producția de lapte a fost realizat integral la 30 septembrie. Prețul de cost la lapte a fost redus cu 20 de lei la hectolitru, iar la sporul în greutate la tineretul taurin cu 4 lei la kg. De asemenea, prețul de cost al kilogramului de carne la porci pînă la 30 de kg. a fost micșorat cu 2,94 lei, iar la porci grași cu 1,70 lei.

În sectorul zootehnic, s-au evidențiat muncitorii Martin Soltner, Pavel Singurar și Elisabeta Horath.

IOSEF POPA
corespondent

Prin lucrări de îmbunătățiri funciare

Eficiență economică sporită a culturilor

După plenara C.C. al P.M.R. din 26-28 noiembrie 1958, oamenii muncii de pe ogoarele regiunii Oradea, mobilizați și îndrumați de organele de partid și de stat, și-au intensificat eforturile în direcția valorificării terenurilor agricole neproductive sau slab productive. Ca urmare, în anul care urmează se va lucra în regiune un volum sporit la lucrările de desecări și irigații.

Necesitatea acestor lucrări este determinată de faptul că în raioanele din sud (Salonta, Chișineu Criș și Ineu), se găsesc suprafețe întinse de terenuri joase, care fiind formate din argilă compactă la suprafață, opresc infiltrarea apei provenită din precipitații, menținînd-o la suprafața solului. Regimul pluviometric specific local, caracterizat prin precipitații abundente în perioadele de toamnă și primăvară, face ca în aceste anotimpuri terenurile să fie acoperite cu apă, din care cauză mari suprafețe au fost surstrate sistematic agriculturii. În această situație se găsesc și alte suprafețe mai mici pe văile Crasnei, Barcăului, Beliului etc. Înainte de a se executa lucrări de îmbunătățiri funciare aceste terenuri erau în majoritatea neproductive sau slab productive.

Pentru a arăta avantajele economice aduse de lucrările de desecare și irigații efectuate în regiune vom lua

FELUL CULTURII	SUPRAFAȚĂ ha	PRODUCȚIA OBTINUTĂ la ha	PRODIECTIVITATEA ÎNTR-UNA CULTURĂ	VALOAREA PRODUCȚIEI GLOBALE	VENITUL NET ADUS DE FIECĂRI CULTURĂ
SFECLĂ DE ZAHĂR	44	25 000	181 500	4 400 000	258 500
PORUMB BOABE	34	3 750	38 900	102 000	63 570
PORUMB SILOZ	22	28 000	33 750	49 040	15 290
PASUNE	33	4 000	1 485	3 960	2 475
TOTAL	133	—	255 225	595 000	339 775

Se poate lesne observa că gospodăria de stat Dohanția a realizat în anul 1959 un venit net de pe suprafața de desecată de aproape 340.000 lei, ceea ce înseamnă peste 2.550 lei la ha.

Dreptul de concludență în ceea ce privește eficiența economică a îmbunătățirilor funciare sînt și rezultatele obținute de gospodăria colectivă din Vârșand, raionul Criș, care a executat lucrări de desecare pe o suprafață de 610 ha. De unde în perioada 1953-1958, gospodăria a obținut o producție medie de 1330 kg. grâu și 1908 kg. porumb la ha, în anul 1959, pe aceleași terenuri, de data aceasta desecate, s-a recoltat, în medie, 1755 kg. grâu și 3.300 kg. porumb la ha. Calculat în bani, numai sporul de producție la ha, obținut în urma lucrărilor de îmbunătățiri funciare valorează peste 560 lei.

Deosebit de eficiente din punct de vedere economic se dovedesc și irigațiile. Din analiza rezultatelor obținute în urma amenajării pentru irigare a unei suprafețe de 50 de ha, cultivată cu orez, la gospodăria colectivă Apateu, raionul Ineu, se desprind unele aspecte interesante. Înainte de amenajare, în anul 1958, această suprafață a fost cultivată cu grâu (32 de ha) și porumb boabe (18 ha), obținîndu-se o producție în valoare totală de numai 28.600 lei. Cheltuielile realizate pentru aceste culturi au fost

de 34.960 lei, ceea ce înseamnă că gospodăria a avut un deficit de 6.360 lei, adică 127 lei la ha.

În anul 1959, de pe această suprafață pentru irigații și cultivată cu orez, s-a obținut o recoltă globală de 123.528 de kg. în valoare de 432.349 lei, revenind pentru fiecare ha un venit de 8467 lei. Cheltuielile efectuate au fost de 372.000 lei. Raportînd valoarea producției obținute la cheltuielile efectuate se constată că s-a realizat un venit net de 60.349 lei, adică 1.207 lei la ha. Rezultatul obținut la această gospodărie prin amenajarea pentru cultura orezului la suprafețe amenajate, demonstrează fără putință de îndoială eficiența economică a lucrărilor de irigații.

Indiferent de natura lucrărilor de îmbunătățiri funciare (desecări, irigații etc.) eficiența lor economică nu poate fi contestată. De aceea, este necesar ca în anul acesta și în următorii să se extindă tot mai mult lucrările de îmbunătățiri funciare și în regiunea noastră, pentru a se obține astfel produse agricole cit mai multe și mai ieftine.

Ing. agronom
MATCĂS OCTAVIAN
de la Secursala regională
a Băncii Agricole Oradea

VIAȚĂ NOUĂ

Bunăstarea coactiviștilor din Ceacu, raionul Călărași, s-a făcut prin muncă perseverentă. An de an ei și-au mărit averea obștească și au sporit neîncetat producția la hectar. Veniturile lor s-au mărit tot mai mult. Casa colectivității Nicolae Florea, ca a tuturor colectivităților harnice, este acum îmbelșugată. Soțul și soția (chilșeele alăturate) duc o viață civilizată.

Foto: D. NEGOIȚA



Alimentărilor cu apă mai multă atenție

Planul de măsuri tehnico-organizatorice și economice al Ministerului Agriculturii prevede că o dată cu construirea de noi adposturi pentru animale, să fie asigurate în mod corespunzător și alimentările cu apă. În acest scop au fost alocate importante fonduri cu ajutorul lor au fost puse în funcțiune, la cea mai mare parte din complexe zootehnice ale gospodărilor agricole de stat, instalații centrale de alimentare cu apă: foraj de adîncime, grup electropompă, castel de apă, rețea de conducte, deservirea automată a apei în grajduri.

Practica a dovedit că asigurarea corespunzătoare a alimentării cu apă contribuie în bună măsură la sporirea producției în sectorul zootehnic. Astfel, la ferma de vaci a gospodăriei agricole de stat Popești-Leordeni, din regiunea București, unde a fost introdusă adăparea automată a animalelor, producția medie de lapte realizată în 1959 a depășit cu mult prevederile planului.

Trebuie arătat însă că în cadrul Truștilor regionale gostat București și unele gospodării de stat care nu au acordat atenția cuvenită alimentării cu apă a sectorului zootehnic, în analiza cauzelor care dau loc la accidente, se constată că în mare parte ele se datoresc unor abateri de la regulamentul de ordine interioară, dintre care cele mai frecvente sînt consumul de alcool și nerespectarea instrucțiilor.

În perioada de iarnă trebuie acordată toată atenția executării unor reparații de calitate la tractoare și mașini. Se știe că o mașină bine reparată din punct de vedere tehnic, pe lingă că mărește producția și productivitatea muncii, elimină în același timp posibilitățile de accidente a muncitorilor în timpul exploatarei. Cunoștință că multe accidente au loc din cauza unor defecțiuni tehnice la sistemul de direcție, frînare și la echipamentul electric al tractoarelor, reparația și completarea acestor ansamble trebuie să se execute cu mult simț de răspundere.

Acordînd atenția cuvenită măsurilor de tehnica securității și protecției muncii, unitățile agricole de stat vor dobîndi noi și însemnate realizări pe linia îndeplinirii și depășirii planului de producție și a reducerii continue a prețului de cost.

I. BĂTRINA
șeful serviciului
de protecția muncii
din Ministerul Agriculturii

porci, în anul 1959, cu toate că au fost alocate fonduri însemnate în acest scop, construcția costului de apă, moloz etc.) nu a fost executată. Vinovat de această situație s-a făcut în primul rînd Truștilor regionale Gostat care a trimis proiectul respectiv abia în septembrie, după ce T.R.C.L. terminase construcția grajdurilor și n-a mai fost cine să execute lucrările necesare. Pe de altă parte, la ferma de vaci a colectivității s-au ivit anul trecut și alte lipsuri grave: aproape jumătate din numărul cuvelor de adăpare automată nu au funcționat, deoarece gospodăria nu a asigurat piesele de schimb necesare.

Deficiențe în ceea ce privește alimentarea cu apă în sectorul zootehnic au fost înregistrate în anul care s-a scurs și în unele gospodării de stat din regiunea Timișoara. La gospodăria de stat Lipova, bunăoară, un castel de apă cu rezervor de 100 m.c. capacitate la înălțimea de 35 m., un foraj de adîncime, stație de pompare și rețea de conducte. Deoarece lucrările nu au fost urmărite și îndrumate cu atenție — nici de serviciul de construcție al Truștilor Gostat și nici de gospodărie — instalația nu a fost dată în funcțiune la timp: apa o dată scoasă cu găoacea din puțurile locale s-a „lăcărât” cu sacuța la grăduri de porci, încălcîndu-se astfel producția cu cheltuieli ce puteau fi evitate. Un caz asemănător s-a petrecut la gospodăria agricolă de stat „Tudor Vlașcă” din aceeași regiune, unde, pînă de curînd, nu fusese luată nici o măsură pentru asigurarea alimentării

Pentru înlăturarea lipsurilor semnalate în anii trecuți este necesar să se ia măsuri eficiente în cadrul tuturor Truștilor regionale gostat. Trebuie întărite în primul rînd serviciile de protecție cu apă. Aceștia au sarcina să întocmească acum pe timpul iernii proiectele, iar în primăvară să acorde asistență tehnică în execuția lucrărilor respective.

Este cunoscut că uzinele noastre metalurgice fabrică o mare diversitate de pompe pentru toate necesitățile gospodărilor, precum și un larg sortiment de conducte. Serviciul de alimentări cu apă din Departamentul Gostat are datoria să țină o cit mai strînsă legătură cu uzinele metalurgice și cu sectorul de fabricație al tuburilor de asbobiment, pentru a la puțina Truștilor regionale și gospodărilor de stat să se aprovizioneze din vreme cu utilajul necesar. De asemenea e necesar ca alți la Facultatea de mecanică a agriculturii, cit și la școlile tehnice de maștri mecanici, să se acorde în acest an o atenție deosebită instruirii personalului mecanic privind execuția și exploatarea lucrărilor de alimentări cu apă, lucrări care iau o extindere din ce în ce mai mare în gospodăriile agricole de stat.

Ing. M. MARINESCU

O contribuție a Uniunii Sovietice de uriașă însemnată la cauza păcii și prieteniei între popoare

La Moscova, în zilele de 14 și 15 Ianuarie, s-au desfășurat lucrările sesiunii Sovietului Suprem al U.R.S.S. care a dezbătut problema ce interesează în cel mai înalt grad toate popoarele lumii: Dezarmarea — calea spre consolidarea păcii și asigurarea prieteniei între popoare. Raportul în legătură cu această problemă a fost prezentat de N. S. Hrușciov, președintele Consiliului de Miniștri al Uniunii Sovietice. La propunerea guvernului sovietic și a Comitetului Central al P.C.U.S., pe baza raportului prezentat de N. S. Hrușciov, Sovietul Suprem a adoptat

hotărârea cu privire la o nouă reducere unilaterală a forțelor armate sovietice — cu 1.200.000 de oameni în decurs de 1-2 ani. Statul sovietic oferă astfel întregii lumi o nouă dovadă a voinței sale de pace. Măsura a fost adoptată de recența sesiune a Sovietului Suprem constituie un strălucit exemplu că Uniunea Sovietică nu se mulțumește numai să propună un program de dezarmare generală și totală, ci trece în mod unilateral la îndeplinirea unor măsuri importante prevăzute de acest program, întreprinde acțiuni care înlesnesc realizarea unei înțelegeri în problemele dezarmării.

marilor întreprinderi industriale de stat și au fost puse în funcțiune noi capacități de producție prin modernizarea, extinderea și reutilizarea tehnică a întreprinderilor aflate în funcțiune. Pe baza marilor succese obținute în dezvoltarea economiei, Partidul Comunist și guvernul sovietic au înfăptuit în anul 1959 o serie de măsuri importante în vederea ridicării bunăstării materiale a poporului și îmbunătățirii condițiilor sale de viață. La sfârșitul anului trecut peste 13 milioane de muncitori și funcționari beneficiau de ziua de muncă redusă de șapte ore și de șase ore, iar la sfârșitul acestui an se va desăvârși trecerea la ziua de muncă redusă pentru toți muncitorii și funcționarii din țară. În anul care a trecut s-a construit un uriaș număr de locuințe pentru oamenii muncii. Numai la sate, pentru colhoznici și intelectuali, au fost ridicate aproximativ 850.000 de case de locuit.

Știri de peste hotare

374 miei pe an, de la 100 oi

Participanții la recența Plenară a C.C. al P.C.U.S. au ascultat cu un viu interes expunerea ciobanului Ivan Malașenko din colhozul „Stalin”, ținutul Stavropol, despre felul cum a obținut el anul trecut de la fiecare 100 de oi din turma sa cîte 374 de miei. Asemenea rezultate sînt fără precedent în istorie.

Malașenko este un inovator îndrăzneț. Reluîndu-și după demobilizarea din armată munca sa preferată în colhoz, el a fost preocupat de găsirea unor mijloace de sporire mai rapidă a turmei de oi și a producției de lînă. Ca prim-pas pe această cale Malașenko a trecut oile la fătul de lînă. Miei din ianuarie cîntăreau la ieșirea pe pășune 20-25 kg și au dat în cea dintîi vară cîte 3-4 kg de lînă. Pe Malașenko îl preocupa însă tot mai insistent gîndul: nu s-ar putea oare obține spre sfîrșitul anului al doilea făt? Colhozul a înfăptuit o serie de măsuri în vederea îmbunătățirii hranei oilor. Printre altele s-au făcut rezerve din masa însoțată de porumb. Pentru

oi s-a pregătit un ocol încălzit încă înainte de aceasta, în luna iunie, Malașenko și ajutorii săi au aplicat metoda de fecundare artificială a oilor și experiența a dat rezultate neașteptate. La cele două fătări pe an, aproape fiecare oaie a dat cîte 4 miei. Metoda lui Malașenko a deschis noi și uriașe perspective dezvoltării creșterii ovinelor, sporirii avuției obștești. Metoda lui a fost adoptată de toate brigăzile de ciobani din colhozul „Stalin”, obținînd anul trecut de la 2.500 oi peste 6.000 miei. După Plenara C.C. al P.C.U.S. metoda lui se extinde în întregul țînt. Ciobanii colhoznicii și-au propus ca anul acesta să obțină al doilea făt de la 150.000 oi.

Metoda lui Malașenko se extinde de asemenea în Ucraina, Basarabia și în alte regiuni ale țării. Prin aplicarea ei colhozurile și sovhozurile vor obține suplimentar multe milioane de oi, industria — zeci de mii de tone de lînă, iar piața — zeci de mii de tone de carne.

O combină de sfeclă fără combiner

O combină de recoltat sfeclă, care lucrează fără combiner. Primele sute de astfel de mașini automate pentru recoltatul sfeclii de zahăr au fost construite cu succes în anul 1959, la uzina constructoare de mașini agricole din Dnepropetrovsk (Ucraina). Noua combină alege direcția necesară după rîndurile de sfeclă, în mod automat, cu ajutorul unui dispozitiv tip hidrolic de copiat. Ea este îndrumată de om numai cînd cotește și cînd își schimbă direcția.

Cu această nouă combină de sfe-

clă, recolta se poate strînge noaptea, la fel de bine ca și ziua — căci doar pentru dispozitivul de copiat nu este necesară lumina, operațiunile fiind efectuate pe pipăite.

Sute de mașini de acest fel au lucrat cu succes în anul trecut în mod experimental în colhozurile și sovhozurile din Ucraina. Pentru culegerea recoltei din anul 1960 vor apărea mii de astfel de mașini pe plantațiile de sfeclă ale colhozurilor și sovhozurilor din U.R.S.S.

Primele cursuri agrotehnice în Tibet

Recent, la Lhasa s-au deschis primele cursuri agrotehnice din Tibet, la care învață 80 de țărani tibetani, care erau pînă nu de mult iobagi.

Cursurile au fost create pe lângă stațiunea agricolă experimentală de stat din Lhasa, unde în ultimii ani s-au efectuat experiențe cu mii de soiuri de plante agricole, care înainte nu erau cultivate pe podșul tibetan. Experiențele au arătat că multe din

aceste culturi suportă clima Tibetului și se dezvoltă bine.

Cursurile au fost create cu scopul de a ajuta pe țărani să folosească noile metode agrotehnice, pentru a obține sporirea productivității culturilor agricole. În cadrul cursurilor de trei luni, cursanții capătă cunoștințe în domeniul selecționării semințelor, îngrijirii semănăturilor cu cultivatorul, creșterii animalelor, prevenirii îmbolnăvirii animalelor și prelucrării produselor agricole secundare.

R. CEHOSLOVACA

O mașină de împrăștiat gunoiul de grajd pe ogoare

Karel Mueller, membru al cooperativelor agricole unice din Hrebec, raionul Kladno, a construit o mașină pentru împrăștiat gunoiul de grajd pe ogoare, care înlesnește lichidarea muncii manuale la executarea acestei operații.

Cîmpul pe care va lucra nouă mașină este acoperit de mușuroaie de gunoi de grajd. În fața cîmpului trece un tractor. Tractoristul, cu ajutorul unei instalații hidraulice, a fixat poziția mașinii de împrăștiat gunoiul și a trecut peste primele grămezi. Lopețile mașinii s-au înfipit ca o freză în grămezile de bălegar și le-a împrăștiat mult mai bine decît pot fi împrăștiate

manual, cu furcile. La capătul cîmpului, tractorul se întoarce și împrăște restul grămezilor. Grămezile de bălegar, așezate pe o lungime de circa 100 m au dispărut în 13 minute. Cînd cîmpul este plan, fără tarbă, cu ajutorul noii mașini, un tractorist poate împrăști zilnic bălegar pe o suprafață de 8 ha.

Construcția mașinii este foarte simplă și poate fi executată în orice S.M.T. La cooperativa agricolă din Hrebec s-a calculat că prin folosirea noii mașini, productivitatea muncii la operația de împrăștiere a gunoiului de grajd pe ogoare crește de 12 ori.

Din zootehnia țării de democrație populară

Experiențe de mare însemnată practică

În țările care au pășit pe drumul construirii socialismului, cercetările științifice întreprinse în ultimii ani în direcția tot mai mult aspectului economic al problemelor, reducerea prețului de cost constituind preocuparea principală nu numai a oamenilor muncii din unitățile direct productive ci și a cercetătorilor și a oamenilor de știință din institutele de cercetări și de învățămînt superior.

În domeniul zootehniei, de pildă, s-au făcut pe această linie numeroase cercetări privind îngrășarea economică a porcinelor și bovinelor, reducerea prețului de cost al laptelui și al întreprinderii pe cap de animal printr-o mai bună organizare a muncii, prin mecanizarea proceselor grele, zootehnice etc. Ca urmare a acestor experiențe, în unitățile agricole prețurile de cost al hranei, al întreținerii pe cap de animal, al kilogramului de spor în creștere și îngrășare etc., a scăzut de la an la an.

N. S. Hrușciov a arătat că Uniunea Sovietică este gata și dispune de toate mijloacele să desființeze Ministerul de Război și Statele Majore generale, serviciul militar.

În raportul său, N. S. Hrușciov a făcut apel la rațiunea conducătorilor puterilor apusene, cerînd ca toate țările să meargă pe linia reducerii forțelor armate, în vederea pregătirii condițiilor de obținere a dezarmării generale și totale. Călea spre o pace tracică, spre izbăvirea omenirii de coșmarul războaielor mondiale distrugătoare trece numai prin coexistența pașnică consolidată prin dezarmare.

Citînd raportul lui N. S. Hrușciov și Apelul adresat de Sovietul Suprem al U.R.S.S. parlamentelor și guvernelor tuturor statelor, nu poți să nu-ți exprimi admirația față de înalta concepție despre viața a oamenilor sovietici, de dragostea pe care o au față de toate popoarele lumii, de hotărârea

cu care luptă pentru a feri omenirea de primejdia unui nou război.

Cine e om cînsit nu poate să nu se alture din tot sufletul, acestei realiste acțiuni de construire a unui viitor pașnic și luminos pentru toate popoarele lumii.

Cost crește cu mult atunci cînd este vorba de folosirea laptelui în alimentația vieților. O unitate nutritivă obținută din lapte smîntînit și lapte integral costă 2,60 levi și respectiv 5,60 levi.

Oamenii de știință din R. P. Bulgaria au întreprins în ultimii 5 ani numeroase experiențe de alimentație a vieților sugari, din care scopul principal a fost reducerea cantității de lapte administrat acestora, substituirea unei părți însemnate de lapte integral și smîntînit prin nutrețuri mai ieftine cum sînt nutrețurile verzi, suculente și fibroase. Desigur că aceste experiențe de mare însemnată economică, au urmărit ca substituțiile făcute să nu influențeze în rău dezvoltarea corporală a vieților și productivitatea ulterioară a acestora.

Pe această linie, în tematica Institutului de cercetări zootehnice de lângă Sofia am întîlnit printre altele și tema privind „Stabilirea de norme și rații pentru viețile pînă la vîrsta de 6 luni”.

LOTUL	LAPTE INTEGRAL KG.	LAPTE SMÎNTÎNIT KG.	CONCENTRATE KG.
I	250	600	110
II	325	800	100
III	380	1000	95

La vîrsta de 6 luni dezvoltarea corporală a celor 3 loturi a fost apropiată. Vieții din lotul I au avut o greutate corporală cu numai 4,5 la sută mai mică decît cei din loturile II

și III. În timp ce prețul de cost al vieților a fost mai mic cu 42 la sută față de cel al lotului III.

Experiențe asemănătoare au fost întreprinse și de către secția de laurine



Activitate sportivă la Cristești

Comuna Cristești este așezată pe malul stîng al Mureșului, la circa 27 km de Tirgu Mures. Înainte de 23 august 1944 țărani muncitori de aici au cunoscut din plin mizeria și exploatarea burghezo-mosierască. Mare parte dintre ei trădeau din zori și pînă noaptea pe moșia baronului Zarándi Klófer, care stăpînea peste 1.200 ha. Despre o activitate culturală și sportivă nici nu putea fi vorba pe atunci.

Abia după eliberarea țării noastre de sub jugul fascist și după instaurarea regimului democratic popular, cînd țărani muncitori din Cristești au devenit stăpîni pe ogoarele pe care le lucrează cu multă sîrguință, a început să se înfiripeze în comună și o activitate culturală și sportivă.

Astăzi sportul este îndrăgit de tinerii și linerele din Cristești. Ei activează cu multă plăcere în cadrul asociației sportive „Mureșul” (președinte Andrei Fülöp). Aceasta a luat ființă prin anul 1957, cînd se numea asociația sportivă „Cristeștii”. Pe alocuri avea numai vreo 50 de membri și o echipă de fotbal, care se întrecea cu diferite formații din comuna din raionul Tirgu Mures. Apoi, treptat, activitatea acestei asociații sportive s-a dezvoltat. Numărul membrilor ca și numărul disciplinelor sportive pe care le practică tinerii din Cristești au crescut. Și, în special, activitatea sportivă de aici a cunoscut o însemnată

dezvoltare după reorganizarea mișcărilor de cultură fizică și sport din țara noastră, ca urmare a Hotărîrii parlamentului și guvernului din 2 Iulie 1957.

Acum, în comuna Cristești, numărul membrilor înscrși în U.C.F.S. se ridică la 300. S-au creat secții de volei, atletism, ciclism etc. Echipa de fotbal, care este formată din tineri țărani muncitori, cum sînt Alex. Csiki, Geza Szalosi, Gh. Almășan și alții, participă cu succes în campionatul raionalului Tirgu Mures. În anul 1958 ea a reușit să cucerească titlul de campion raional. De asemenea, membrii asociației sportive „Mureșul” au participat anul trecut la întrecerile sportive din cadrul Spartachiadei țării și la „Cupa Agriculturii”, unde au obținut rezultate bune. În cadrul asociației sportive sînt 51 de purtători ai insignei G.M.A.

Sportivii și țărani muncitori din Cristești se mîndresc cu o frumoasă bază material-sportivă. Anul trecut s-a amenajat, prin muncă voluntară, un teren de fotbal și o pistă simplă de atletism. La aceste lucrări s-au evidențiat Petre Rosca, Stefan Fekete, Ioan Boler, Mihail Ollian, precum și numeroși elevi de la școala elementară din comună.

Acum membrii asociației sportive „Mureșul” se pregătesc pentru concursurile sportive de iarnă.

Să le urăm succes!

M. L.

DOUĂ INTERVIURI

Care este situația pregătirii utilajului în G.A.S.

(Urmare din pag. 1-a)

masă în urmă. Fiește, în aceste unități buna organizare a lucrului lasă mult de dorit. Utilitățile amintite semnalează însă totodată că bazele respective de aprovizionare n-au asigurat o serie de piese de schimb importante pentru tractoare cum sînt: pintoane de la cutia de viteză, ambliaje, genți spate UTOS, rulmenți diferiți etc. De asemenea, n-au fost asigurate piese de schimb pentru semănătorile de porumb 2 SPC-2 pentru mașini de împrăștiat îngrășămintele chimice, pentru grape cu disc, mașini de strop și prălții etc.

Serviciul nostru a luat măsuri ca lîna crărilor de reparații să fie mult intensificată, astfel încît tractoarele și mașinile agricole pentru muncile de primăvară să fie gata la vreme. Delegații noștri trimiși în regiuni și cei ai trusturilor regionale Gosstat au primit întrucîtva să acorde cea mai mare atenție calității reparațiilor — condiția principală pentru exploatarea în teren cu randament maxim, a utilajului a mașinilor agricole este foarte mult ră-

scut. În gospodăriile de stat Voiten și Jamul Mare din regiunea Timisoara, Donca Simo-Constanta, Mărășești-Galați etc. reparația utilajului a fost terminată.

În alte unități însă nu s-a acordat aceeași atenție reparațiilor tractoarelor și mașinilor agricole, nu s-au folosit la reparații cît mai multe piese reconștuite, inginerii și tehnicienii nu au îndrumat și controlat pînă acum cu simț de răspundere cu se desfașoară lucrările. Astfel, în gospodăria de stat din regiunea Bacău reparația tractoarelor s-a realizat numai în procent de 31 la sută, în cele din regiunea Stalin — 38 la sută, Cluj — 37 la sută, Bucu-rești — 35 la sută, Hunedoara — 25 la sută etc.

În unele gospodării de stat, cum sînt Măureni-Timisoara, Agiea, Peștera și Negru Vodă-Constanța, „Știința”-Oraada etc. pregătirea tractoarelor și mașinilor agricole este foarte mult ră-

Care este situația asigurării pieselor de schimb și materialelor necesare reparațiilor?

(Urmare din pag. 1-a)

despre bazele de aprovizionare București, Galați sau Oradea, unde stocurile de piese n-au fost revizuite cu atenție, spre a se ști cu precizie ce anume lipsește din depozite, unde legătura cu unitățile furnizoare a fost aproape inexistentă. La baza de aprovizionare nr. 1 din București, de exemplu, unele unități n-au găsit nici măcar zale de șenile sau garniturile de cauciu, care puteau fi fabricate de către numeroase întreprinderi industriale cu cea mai mare ușurință.

Față de asemenea neglijențe grave, tovarășii din conducerea acestor unități au fost aspru criticați și sancționați, lîndu-se totodată măsurile tehnico-organizatorice necesare înlăturării lipsurilor.

Trebule subliniat totodată, că D.G.A.D. a luat din nou legătură cu unitățile furnizoare spre a se lîna pe fire o parte din cantitățile de piese de schimb cu care s-a rămas în restanță din 1959, iar pe de altă parte pentru a grăbi fabricarea pieselor comandate, piese ce sînt mai mult cerute în unități.

În scopul aprovizionării în ritm crescînd a bazelor cu o serie de piese foarte mult cerute în unități, la o serie de uzine furnizoare cum sînt I.M.S. Roman, V. Tudose-Colibași, I.M.U.M. Medgidia etc., D.G.A.D.-ul a trimis recepționeri permanenți care se îngrijesc ca piesele fabricate să fie imediat trimise la bazele de aprovizionare. De asemenea, din cadrul D.G.A.D. inginerii Videanu Vasile, Cuzrelea Marian și alții s-au deplasat de

curînd în o serie de unități furnizoare în scopul grăbirii livrării unor repere restante și grăbirii fabricației curente.

Totodată, unor centre mecanice cum sînt cele din Nazarene, Năvodari, Buzău, Carel, Dragănești, Cluj-Nița, Roșiori, Otopeni etc., li s-a atras atenția să grăbească executarea pieselor de schimb pentru tractoare și mașini agricole.

Este sigur că în urma acestor măsuri, atît S.M.T.-urile cît și G.A.S.-urile vor găsi în bazele de aprovizionare toate piesele de schimb și materialele necesare terminării reparațiilor utilajului la timp și de cea mai bună calitate.

2.000 lei

PUTEȚI CÎȘTIGA

CUMPARÎND CHIAR AȘI

UN BILET

CU 3 LEI

PRODUCATORII

Însămînțind numai semințe de soi procurate de la unitățile AGROSEM, vă asigurăm producții mari și de calitate!

Contractînd cu unitățile „AGROSEM” producerea de semințe de legume, trifoi, lucernă, diferite culturi furajere, tehnice și alimentare, aduceți venituri mari gospodăriei!

Pentru încheierea contractelor de cultură, adresați-vă unităților „AGROSEM” de la regiune și raioane, precum și organelor de contractare de la comună.

Adresați-vă cu încredere magazinelor de desfacere „AGROSEM” care vă stau la dispoziție cu tot felul de semințe și în cantitățile necesare.

Asigurați-vă din timp semințele necesare gospodăriei voastre prin magazinele de desfacere „AGROSEM”.